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Πέµπτη 26 Οκτωβρίου 2023



Αθήνα, σήµερα στις 26 Οκτωβρίου 2023, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 12.09’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 25-10-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΘ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
25-10-2023, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Διατάξεις για την ενίσχυση της βιώσιµης τουριστικής
ανάπτυξης».)

Θα ήθελα να θέσω υπ’ όψιν σας την από 19 Οκτωβρίου 2023
απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων και να ζητήσω την

έγκριση από το Σώµα της σχετικής απόφασης που αφορά στην
παροχή τηλεπικοινωνιακού υλικού και εξοπλισµού πληροφορι-
κής, καθώς υπάρχει µεγάλος αριθµός ιδίως νέων συναδέλφων
που πρέπει να έχουν το συντοµότερο δυνατόν την υποστήριξη
και τα απαραίτητα υλικοτεχνικά µέσα.

Ερωτάται το Σώµα: Συµφωνείτε µε την προαναφερθείσα από-
φαση της Διάσκεψης των Προέδρων;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Το Σώµα  ενέκρινε

οµόφωνα την απόφαση αυτή και παρακαλώ η προαναφερθείσα
απόφαση της 19ης Οκτωβρίου 2023 της Διάσκεψης των Προ-
έδρων να καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης. 

Η προαναφερθείσα απόφαση έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’

Πέµπτη 26 Οκτωβρίου 2023
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Πριν προχωρήσουµε
στη συζήτηση του νοµοσχεδίου έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 27 Οκτω-
βρίου 2023.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 261/20-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Σπαρτιάτες» κ. Χαράλαµπου Κατσιβαρδά προς τον Υφυπουργό
παρά τω Πρωθυπουργώ κ. Ιωάννη Μπρατάκο, µε θέµα: «Η εκτα-
µίευση της υπεσχηµένης επιδοτήσεως προς ενίσχυση της δηµο-
κρατικής αποστολής του Τύπου ή η αναστολή αυτής».
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού: «Κύ-
ρωση του Προγράµµατος Πολιτιστικών και Εκπαιδευτικών Ανταλ-
λαγών µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Ινδίας για τα έτη 2022 -
2026». 

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης της
συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,
εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση
ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµά-
δας. Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Ξεκινάµε µε τον κ. Καραναστάση από την Πλεύση Ελευθερίας. 
ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, αγαπητές κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως

καλλιτέχνης, ως γονιός αλλά και ως Βουλευτής τώρα, έχω φυ-
σικά αυτονόητο και ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε θέµατα εκπαίδευσης
και ευαισθησία σε θέµατα τέχνης, συνολικά σε θέµατα πολιτι-
σµού, πόσω µάλλον όταν τα συζητάµε στο Κοινοβούλιο. 

Κατά συνέπεια, είµαι θετικός σε τέτοιες πρωτοβουλίες και
ανταλλαγές καλλιτεχνικού, εκπαιδευτικού και γενικότερα πολιτι-
σµικού δυναµικού, σε ανταλλαγή ιδεών, τεχνογνωσίας, καινοτο-
µιών, διαφορετικών παραδόσεων και κουλτούρας, ιδίως µεταξύ
δύο τόσο σπουδαίων πολιτισµών µε ιστορική παρακαταθήκη και
τεράστια κληρονοµιά όπως είναι η Ελλάδα και η Ινδία, πρωτοβου-
λίες, δηλαδή, που αφορούν στην πολιτιστική µας εξωστρέφεια,
στην πολιτιστική µας διπλωµατία και στη συνολική προβολή της
χώρας µας. 

Ο πολιτισµός µας και οι άνθρωποί του στο παρελθόν, στο πα-
ρόν, αλλά και στο µέλλον είναι από τα πιο πολύτιµα και κορυφαία
εξαγώγιµα προϊόντα µας και γι’ αυτό ακριβώς θα πρέπει να στη-
ρίζονται µε κάθε τρόπο από το κράτος και την πολιτεία. Ο ρόλος
της τέχνης στην εκπαίδευση και αντιστρόφως η εκπαίδευση στην
τέχνη θέµατα, στα οποία θα συνεχίσω να επανέρχοµαι µε κάθε
ευκαιρία, είναι άλλος ένας λόγος για την ανάγκη τέτοιων πολιτι-
σµικών ανταλλαγών και την πλήρη αξιοποίησή τους. 

Χαρακτηριστικά αναφέρω, µιας και µιλάµε για πολιτιστική
ανταλλαγή, µια εκπαιδευτική καινοτοµία της Ινδίας που θεωρείται
ως µία από τις δέκα κορυφαίες στην υφήλιο, σύµφωνα µε τον Ορ-
γανισµό HundrED, το «Slam Out Loud». Είναι ένας µη κερδοσκο-
πικός οργανισµός που χρησιµοποιεί µορφές τέχνης, όπως η
ποίηση, η αφήγηση ιστοριών, το θέατρο και οι εικαστικές τέχνες
για να βοηθήσει παιδιά από υποβαθµισµένες κοινότητες να βρουν
τη φωνή τους µέσω της δηµιουργικής έκφρασης. Συνεργάζεται
µε δασκάλους και επαγγελµατίες καλλιτέχνες και δηµιουργεί πό-
ρους που σχετίζονται µε το πλαίσιο του προγράµµατος σπουδών
για να βοηθήσει τα παιδιά να αναπτύξουν δεξιότητες κοινωνικο-
συναισθηµατικής µάθησης, αλλά και να µάθουν, για παράδειγµα,
για την ισότητα των φύλων, την κλιµατική αλλαγή. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να τονίσω τη σηµασία της καλλιτε-
χνικής εκπαίδευσης και για τη χώρα µας, µια χώρα µε σπουδαίο
πολιτιστικό παρελθόν, αλλά και παρόν, να τονίσω τη µεγαλύτερη
σηµασία και στήριξη που πρέπει να δώσουµε στην τέχνη µέσα
από το εκπαιδευτικό µας σύστηµα, αλλά και στο δικαίωµα της
ίσης πρόσβασης και δυνατότητας σε όλους στην εκπαίδευση και
στην τέχνη µέσα στην κοινωνία. Το κοινωνικό πρόσηµο είναι το
µεγαλύτερο δείγµα πολιτισµού και ίσως το πιο βασικό κριτήριο
στον οποίο κρατικό σχεδιασµό, στο όποιο νοµοσχέδιο, στην
όποια απόφαση.

Ωστόσο, κύριε Υφυπουργέ, όπως σας είπα και στην επιτροπή

µελετώντας το σχέδιο νόµου που συζητάµε, µου δηµιουργήθηκαν
κάποιες απορίες, όχι όσον αφορά τα ζητήµατα που αφορούν τη
χρησιµότητα, το πόσο σηµαντική είναι -που είναι πολύ σηµαντική,
το πιστεύω απόλυτα- αυτή η διµερής συµφωνία, αλλά στο πώς
µπορεί στους επιµέρους τοµείς της να υλοποιηθεί.

Επί του συγκεκριµένου, λοιπόν, το πρώτο πράγµα που έρχεται
στο µυαλό µου όταν το διαβάζω από τη θέση του εν δυνάµει εν-
διαφερόµενου, µια θέση στην οποία µου αρέσει να µπαίνω όταν
διαβάζω κάτι, όταν κάτι µε αφορά, είναι: Πολύ ωραία! Και τώρα
πώς;

Ας αναφέρω µερικά παραδείγµατα: 
Στο άρθρο 1 «Μουσική και Χορός» λέει χαρακτηριστικά: Οι

ηµεροµηνίες και άλλες λεπτοµέρειες αυτών των ανταλλαγών θα
συµφωνούνται από τους συµβαλλόµενους µέσω διπλωµατικών
οδών. Θα ήθελα να ξέρω ποιες είναι αυτές οι διπλωµατικές οδοί,
πώς µια οµάδα χορού, η οµάδα χορού που έχω, για να µπορέσει
να πάει στην Ινδία να παρουσιάσει την παράστασή της. 

Άρθρο 2 για το θέατρο: «Ανταλλαγή θεατρικών παραστάσεων
στις δύο χώρες µε τη συµµετοχή σε τοπικά και διεθνή θεατρικά
φεστιβάλ επί αµοιβαία συµφωνηθέντων όρων». Ποιοι είναι αυτοί
οι αµοιβαία συµφωνηθέντες όροι και πώς µπορεί µια οµάδα θεά-
τρου επαγγελµατιών καλλιτεχνών από την Κυψέλη, από τη Θήβα,
από τη Λάρισα, από την Ξάνθη να παρουσιάσει το έργο του, µε
ποιον θα συµφωνήσει για να παρουσιάσει το έργο του στην Ινδία
κ.ο.κ.;

Το άρθρο για την αρχαιολογία είναι κάπως γενικό. 
Το άρθρο για τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µε καλύπτει κάπως

περισσότερο γιατί έχει να κάνει και µε τον ΕΚΟΜΕ, µια διαδικασία
που λειτουργεί στη χώρα µας αρκετά, υπάρχουν διαδικασίες για
να φιλοξενηθούν παραγωγές. Από την άλλη, όµως, στην Ινδία υ-
πάρχει αντίστοιχος οργανισµός, υπάρχει κάποιο αντίστοιχο πρό-
γραµµα εκεί που θα φιλοξενήσει τις ελληνικές παραγωγές;

Θα υπάρξουν, λοιπόν, κύριε Υφυπουργέ, κάποιες επιτροπές;
Υπάρχουν ήδη κάποιες επιτροπές; Ποιοι θα κρίνουν τα καλλιτε-
χνικά σχήµατα, τους οργανισµούς, τους επιστήµονες, τους καλ-
λιτέχνες, τα σχολεία που θα συµµετάσχουν στην ανταλλαγή;
Πόσοι θα είναι αυτοί που θα επιλεγούν; Ποια είναι τα κριτήρια;
Ποιοι εγκρίνουν τους προϋπολογισµούς; Πόσο ανοιχτή θα είναι
η πρόσβαση όλων σε αυτή την ανταλλαγή πολιτισµικού και εκ-
παιδευτικού υλικού;

Γνωρίζει και η αγαπητή κυρία Υπουργός -της έχω µιλήσει σε
συναντήσεις µας κιόλας- την ευαισθησία µου σε αυτό το θέµα
της ίσης πρόσβασης και συµµετοχής για όλους, όπως και τη συ-
νολική θέση της Πλεύσης Ελευθερίας που είναι να υλοποιούνται
διαδικασίες που δίνουν ίσες, διαφανείς ευκαιρίες συµµετοχής και
εν προκειµένω τις πολυπόθητες ευκαιρίες εξωστρέφειας σε καλ-
λιτέχνες, εκπαιδευτικούς, ερευνητές, λογοτέχνες, πολιτιστικούς
φορείς κ.ο.κ.. 

Είµαι σίγουρος, κύριε Υφυπουργέ, ότι έχουν προβλεφθεί όλα
αυτά, αλλά ακόµη και να µην είχαν προβλεφθεί πάλι θετικός θα
ήµουν. Ακόµη και µισή παράσταση, ακόµα και µια οµάδα χορού,
ακόµα και ένα µουσικό σχήµα, µισός µουσικός να πάει στην Ινδία,
κέρδος θα είναι. 

Θεωρώ ότι οφείλουµε να ενηµερώσουµε µε τον καλύτερο δυ-
νατό τρόπο για τις διαδικασίες που θα ακολουθηθούν ώστε να
συµπεριληφθούν όσο το δυνατόν περισσότεροι ενδιαφερόµενοι
θέλουν να αξιοποιήσουν την ευκαιρία της συµµετοχής σε ένα
τόσο ενδιαφέρον κάλεσµα.

Θα θέλαµε να σας προτείνουµε, όπως κάναµε και στην επι-
τροπή, να καλέσουµε καλλιτέχνες και καλλιτεχνικούς φορείς να
ενηµερωθούν για τη δράση αυτή. Θέλουµε τους καλλιτέχνες και
τους εκπαιδευτικούς και όλη την κοινωνία στο προσκήνιο. 

Η Πλεύση Ελευθερίας µε τρεις ενεργούς καλλιτέχνες στην Κοι-
νοβουλευτική της Οµάδα, αλλά και πολλούς άλλους καλλιτέχνες
εκτός Κοινοβουλευτικής Οµάδας που µας στηρίζουν, µπορεί να
βοηθήσει να συµβεί αυτό. Τη βρήκατε πολύ ενδιαφέρουσα την
πρόταση στην επιτροπή και σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Δηλώ-
νουµε θετικοί στο νοµοσχέδιο και παραµένουµε ενεργοί και πα-
ρόντες για τα επόµενα βήµατα. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθερίας)

4472 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, α-
φού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» είκοσι µαθή-
τριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το There-
sia Lyceum της Ολλανδίας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα η ειδική αγορήτρια από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας κ. Αφροδίτη Κτενά.

ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΚΤΕΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλουµε και από αυτό το Βήµα να καταδικάσουµε την άγρια

επίθεση του ισραηλινού στρατού ενάντια στον λαό της Παλαιστί-
νης. Εκφράζουµε και δυναµώνουµε την αλληλεγγύη µας µε κάθε
τρόπο, όπως κάνει καθηµερινά ο λαός µας και άλλοι λαοί στον
κόσµο, όπως και χθες στην Ελευσίνα στο µεγαλειώδες συλλαλη-
τήριο ενάντια στην παραχώρηση της 112 Πτέρυγας Μάχης. 

Τα αισθήµατα του λαού µας είναι αντίθετα µε τη στάση που
κρατά η Κυβέρνηση µε τους εναγκαλισµούς µε τον «φίλο Μπίµπι»
και τις εξοργιστικές δηλώσεις για το δικαίωµα του Ισραήλ στην
αυτοάµυνα, αρκεί να ασκηθεί χωρίς µεγάλο ανθρωπιστικό κό-
στος!

Και ρωτάµε πόσο µεγάλο πρέπει να είναι το κόστος για να στα-
µατήσει να χύνεται αίµα παιδιών στην Παλαιστίνη. Δεν πρέπει να
γίνει η χώρα µας ορµητήριο πολέµου. Καµµία συµµετοχή στο
έγκληµα, απεµπλοκή τώρα και κλιµάκωση της αλληλεγγύης προς
τον παλαιστινιακό λαό. 

Σχετικά µε το νοµοσχέδιο, επαναλαµβάνω την από θέση αρ-
χής, αν θέλετε, στάση µας απέναντι στις πολιτιστικές ανταλλαγές
µεταξύ λαών. Τη στηρίζαµε πάντα και τη στηρίζουµε. Στηρίζουµε
την ανταλλαγή µεταξύ πολιτισµών, τον εµπλουτισµό των πολιτι-
σµών των δύο λαών µεταξύ των ανταλλαγών αυτών, τη συνεργα-
σία µεταξύ επιστηµόνων και καλλιτεχνών, γιατί όλα αυτά προά-
γουν τη φιλία των λαών, τη συνεργασία τους, εµπεδώνουν δε-
σµούς φιλίας και προάγουν την ειρήνη, κάτι που είναι ζητούµενο
ειδικά τη σηµερινή εποχή των οξυµένων ανταγωνισµών. 

Ωστόσο, ακριβώς επειδή είµαστε σε µια εποχή οξυµένων, ανε-
λέητων πολύπλευρων και πολυδιάστατων ανταγωνισµών, έχουµε
ενδοιασµούς κατά πόσο µια τέτοια συµφωνία σήµερα µπορεί
πραγµατικά να αξιοποιηθεί για να έρθουν πιο κοντά δύο λαοί και
δεν θα αξιοποιηθεί για να υπηρετήσει ανταγωνισµούς, αλλά και
να υπηρετήσει την παραπέρα εµπορευµατοποίηση ευαίσθητων
τοµέων, όπως είναι ο πολιτισµός και η εκπαίδευση, και τελικά, να
αποβεί εις βάρος των δύο λαών. 

Και όχι, δεν είµαστε συνήθως κατά, κύριε Υπουργέ. Ναι, έχου-
µε παρατηρήσεις πάνω στη συµφωνία. Ναι, τη θεωρούµε, όπως
παρατήρησαν και άλλοι οµιλητές, γενικόλογη και ασαφή. Περιο-
ρίζεται σε εκτεταµένους τίτλους πρακτικά δράσεων, χωρίς να
προσδιορίζεται το περιεχόµενο και το κριτήριο της κάθε δράσης
ή πώς θα γίνεται η επιλογή των έργων και των σχηµάτων, ποιοι
θα είναι αυτοί οι φορείς που θα υλοποιήσουν τη συµφωνία και η
απάντηση «θα είναι κάποιοι φορείς» δεν ικανοποιεί, τη στιγµή που
δεν υπάρχουν κάποιες προδιαγραφές. Δεν ξέρουµε καν αν πρό-
κειται να αξιοποιηθούν οι υφιστάµενοι φορείς, να δηµιουργηθούν
νέοι, ποιοι θα είναι αυτοί, µε ποια κριτήρια. Λείπει, λοιπόν, πλη-
ροφορία από τη συγκεκριµένη συµφωνία. 

Τώρα µε δεδοµένη και την προηγούµενη εµπειρία που έχουµε
σχετικά µε τους µηχανισµούς που έχουν υποστηριχθεί και ψηφι-
στεί διαχρονικά από όλες τις κυβερνήσεις µέχρι σήµερα, όπως
έχουµε το µητρώο των πιστοποιηµένων φορέων και προσώπων
στο Υπουργείο Πολιτισµού ή τον τρόπο χρηµατοδότησης κατά
καιρούς των διαφόρων σχηµάτων και προσώπων, όλα αυτά εντεί-
νουν τον προβληµατισµό µας.

Επίσης θα µου επιτρέψετε και από αυτό το Βήµα να τονίσουµε
άλλη µια φορά τη διαφωνία µας για τους µακροχρόνιους δανει-
σµούς µνηµείων πολιτιστικής κληρονοµιάς. Το έχουµε ξαναπεί
στο παρελθόν. Εκτιµάµε ότι αυτό θέτει σε κίνδυνο αυτά τα πρα-
γµατικά µοναδικά στον κόσµο έργα και δεν θα έπρεπε να δανεί-

ζονται, να µεταφέρονται από τον ένα τόπο στον άλλο. Θα µπο-
ρούσαµε να υλοποιούµε τις συµφωνίες αυτές µε αντίγραφα. 

Ωστόσο, δεν είναι αυτός ο λόγος που τοποθετούµαστε στο
κατά, που καταψηφίζουµε τη συµφωνία. Είναι κάτι άλλο που το
θεωρούµε πάρα πολύ σηµαντικό και είναι το άρθρο 8. Είµαστε
αντίθετοι στο άρθρο 8, ως προς το σκέλος µόνο που αφορά τη
δηµιουργία κοινών προπτυχιακών και µεταπτυχιακών προγραµ-
µάτων σπουδών, γιατί αξιοποιεί το ισχύον αντιδραστικό κατ’ εµάς
θεσµικό πλαίσιο, όπως διαµορφώθηκε, για την τριτοβάθµια εκ-
παίδευση, µετά και την ψήφιση του ν.4957 πέρυσι το καλοκαίρι,
εν µέσω έντονων αντιδράσεων και κινητοποιήσεων της πανεπι-
στηµιακής κοινότητας. 

Θεωρούµε ότι αυτά τα προγράµµατα βασικό στόχο στο όνοµα
της εξωστρέφειας έχουν να εµπορευµατοποιήσουν παραπέρα
τον ευαίσθητο τοµέα της εκπαίδευσης. Να επισηµάνω ότι στη
Βρετανία στα βρετανικά πανεπιστήµια επιβλήθηκαν δίδακτρα
πρώτη φορά στο όνοµα της εξωστρέφειας. Και βέβαια επειδή πε-
ριµένουµε από στιγµή σε στιγµή να έρθει και ο νόµος για την
ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστηµίων στη χώρα µας, εκτιµάµε ότι αυτό
το άρθρο θα αξιοποιηθεί και σε αυτή την κατεύθυνση και µε βάση
τα παραπάνω, ψηφίζουµε κατά στην κύρωση της συµφωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε πολύ.
Συνεχίζουµε µε την ειδική αγορήτρια της Ελληνικής Λύσης, την

κ. Σοφία-Χάιδω Ασηµακοπούλου.
ΣΟΦΙΑ - ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχουν αρ-

κετές αοριστίες στο παρόν, οι οποίες χρήζουν διευκρινίσεων. Για
παράδειγµα, στο άρθρο 4 προβλέπονται χωριστές συµφωνίες
σχετικά µε τους εµπειρογνώµονες. Για ποιον λόγο και µε ποια
κριτήρια θα επιλέγονται;

Στο άρθρο 5 µιλάτε γενικά για ανταλλαγή πληροφοριών και εγ-
γράφων σχετικά µε την ιστορία των δύο χωρών χωρίς περαιτέρω
λεπτοµέρειες. Τα ίδια ισχύουν και στο άρθρο 6 για τις εθνικές βι-
βλιοθήκες. 

Για το άρθρο 7, µε το οποίο προβλέπονται ανταλλαγές για την
εδραίωση δυνατοτήτων µακροπρόθεσµης συνεργασίας στον
τοµέα της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, είναι κατ’ αρχάς µια θε-
µιτή εξέλιξη, θα θέλαµε όµως να αναφερθούµε στην ελληνό-
γλωσση εκπαίδευση στο εξωτερικό που εκπέµπει SOS. 

Το Υπουργείο Παιδείας κωφεύει στις αγωνιώδεις εκκλήσεις
των Ελλήνων σε Γαλλία, Γερµανία, Βέλγιο και Ολλανδία για τη
στελέχωση των τµηµάτων ελληνικής γλώσσας, την ώρα που τα
κενά είναι τεράστια. Εµείς, εκτός των άλλων, κάναµε δύο ερωτή-
σεις για να σταλεί εκπαιδευτικός στο σχολείο της ελληνικής κοι-
νότητας του Παλέρµου. Ρωτήσαµε τον Ιανουάριο, ξαναρωτήσαµε
τον Απρίλιο και µας απάντησαν τον Αύγουστο ότι θα στείλουν
έναν δάσκαλο σε όλη την Ιταλία. Τελικά το σχολείο στο Παλέρµο,
του οποίου ο σύλλογος γονέων πρωτοστάτησε για την επιστροφή
του θραύσµατος Fagan, έµεινε χωρίς δάσκαλο. 

Τα ίδια προβλήµατα υπάρχουν και στην Αργεντινή. Ρωτήσαµε
και γι’ αυτά, αλλά απάντηση δεν πήραµε. Υπάρχουν µόλις δύο
δάσκαλοι σε πεντακόσιους µαθητές νηπιαγωγείου, δηµοτικού,
γυµνασίου και τµήµατος ενηλίκων της ελληνικής κοινότητας. 

Ωραία τα ευχολόγια και οι εκθέσεις ιδεών, αλλά όταν δεν µπο-
ρείς να υποστηρίξεις το σπίτι σου, πώς θα επεκταθείς και στα
άλλα; Δεκατέσσερα ολόκληρα χρόνια Υπουργοί παιδείας υπό-
σχονται διαδραστικούς πίνακες στα σχολεία, την ίδια ώρα που
καταρρέουν σοβάδες. Έχουµε µεν υποσχέσεις για πλήρη κά-
λυψη από αυτούς στα σχολεία της χώρας, την ίδια ώρα βέβαια
πολλοί διαδραστικοί πίνακες κρέµονται άχρηστοι σε πολλά σχο-
λεία, καθώς η απουσία µηχανισµών συντήρησης τους έχει βγάλει
εκτός λειτουργίας. 

Μπορεί το Σεπτέµβριο να µην έχουν δασκάλους και καθηγητές,
αφού κάθε χρόνο τα κενά ακόµη και σε πολύ βασικά µαθήµατα
και πανελλαδικώς εξεταζόµενα καλύπτονται µετά τα Χριστού-
γεννα ή και αργότερα, αλλά θα έχουν διαδραστικούς πίνακες
ακόµη και στα κοντέινερ που κάνουν µάθηµα εδώ και χρόνια. Ση-
µειωτέον ότι σε πολλά από αυτά όταν βρέχει η οµπρέλα είναι α-
παραίτητη εντός της τάξης. Όσον αφορά στην προσχολική
αγωγή τα κοντέινερ είναι µόνιµα, ενώ οι αίθουσες βοηθητικών
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χρήσεων ανύπαρκτες. 
Το άρθρο 8 για τη βελτίωση της συνεργασίας στον τοµέα της

ανώτατης εκπαίδευσης κινείται µεν σε θεµιτό πλαίσιο, η ανώτατη
εκπαίδευση όµως στη χώρα µας αντιµετωπίζει µείζονα προβλή-
µατα, για να µην πούµε για την επαγγελµατική εκπαίδευση που
έχει γίνει σηµαία της Κυβέρνησης.

Μας παρουσιάσατε ως νέες στις σχολές επαγγελµατικής κα-
τάρτισης που δηµιουργήθηκαν µε τον ν.4186 του 2013. Απλά ε-
σείς τις ονοµάσατε επαγγελµατικές σχολές κατάρτισης, για τις
οποίες δεν έχουµε έκτοτε ενηµέρωση.

Σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του άρθρου 5 του ν.4763 του
2020, µέχρι το τέλος Σεπτεµβρίου εκάστου έτους συντάσσεται
από το ΚΣΕΕΚ ετήσια έκθεση για τα πεπραγµένα του ΕΣΕΕΚ και
για τον προγραµµατισµό του επόµενου έτους και ο Υπουργός
Παιδείας και Θρησκευµάτων υποβάλλει στον Πρόεδρο της Βου-
λής την έκθεση, η οποία εισάγεται προς συζήτηση στην αρµόδια
επιτροπή της Βουλής. Έως σήµερα όµως δεν φαίνεται να έχει
συνταχθεί καµµία τέτοια έκθεση, αλλά και αν έχει, στην επιτροπή
µορφωτικών υποθέσεων δεν ήρθε ποτέ. 

Ο Υπουργός Παιδείας αφ’ υψηλού αγναντεύει και κάνει λόγο
για data center από την Κρήτη, αλλά δεν µπορεί να βρει πέντε
δασκάλους όχι για δυσπρόσιτα µέρη σε κάποιο νησί ή βουνο-
κορφή αλλά ούτε καν στη Σαλαµίνα.

Υπάρχει πρόσφατη ερώτησή µας για ελλείψεις που συµβαί-
νουν κάθε χρόνο, ακόµη και στο Χαλάνδρι και αλλού εντός Αττι-
κής. Μιλάµε για υπεροψία και για έλλειψη της επαφής µε την
πραγµατικότητα χωρίς όρια. 

Προβληµατισµούς δηµιουργεί και το άρθρο 9 όπου προβλέπε-
ται ότι τα δηµόσια µουσεία των συµβαλλοµένων θα µπορούν να
ανταλλάσσουν προσωρινές εκθέσεις και επαγγελµατίες µου-
σείων, όπου πάλι θα έχουµε χωριστές, άρα άγνωστες, συµφωνίες
για τις λεπτοµέρειες. 

Εµείς στην Ελληνική Λύση πιστεύουµε ότι ναι µεν η εν γένει
επιδίωξη της συνεργασίας της Ελλάδας µε την Ινδία στον τοµέα
του πολιτισµού είναι σηµαντική, όµως η επιβάρυνση του κρατικού
προϋπολογισµού συνολικά από το παρόν είναι ένα θολό τοπίο,
θα λέγαµε, ενώ υπάρχουν και τα ζητήµατα αοριστίας που αναφέ-
ραµε που πρέπει να διευκρινιστούν. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε πολύ.

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής από τη Νίκη κ. Αναστά-
σιος Οικονοµόπουλος.

Ορίστε, κύριε Οικονοµόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την ευκαιρία της κύρωσης

του συγκεκριµένου προγράµµατος µε τη φίλη-χώρα Ινδία καλό
θα ήταν να θυµηθούµε τι σηµαίνει πολιτιστική κληρονοµιά, προ-
στασία και σεβασµός των αξιών µας και της πίστης µας. Πρό-
σφατα στην ελληνική τηλεόραση ξεκίνησε τηλεοπτική σειρά η
οποία χλευάζει, διακωµωδεί και προσβάλει την ορθόδοξη πίστη,
τον µοναστικό βίο και δεν βλέπουµε κανέναν να συγκινείται και
να ενοχλείται και δεν βλέπουµε το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλε-
όρασης να επιτελεί τον ρόλο της ύπαρξής του. 

Με την επιφύλαξη µιας δήθεν ελευθερίας της έκφρασης απρο-
κάλυπτα προσβάλλεται, υβρίζεται και διαποµπεύεται ο µοναστι-
κός βίος. Η µοναστική µας παράδοση δεν είναι απλώς κόσµηµα
του ελληνορθόδοξου πολιτισµού µας, αλλά αποτελεί τη δοκιµα-
σµένη ανά τους αιώνες «παλαίστρα» από την οποία αναδεικνύο-
νται άγιοι σε κάθε εποχή. Στέκεται πηγή για το πνευµατικό
ξεδίψασµα εκατοµµυρίων Ελλήνων που βρίσκουν αποκούµπι, πα-
ρηγοριά, δύναµη, πίστη, τον ίδιο τον εαυτό τους ώστε να επιβιώ-
νουν και να σταθούν ως άνθρωποι, ως οικογενειάρχες και ως
πολίτες µέσα στον κόσµο. 

Διότι τι προσφέρει σήµερα ο κόσµος εκτός από βία, πολέµους,
δολοφονίες αµάχων, τροµοκρατία, ασέλγεια, ναρκωτικά, απάτη,
εγωισµό και αναξιοπρέπεια; Ενώ η νεολαία αγρίεψε και η οικογέ-
νεια διαλύεται ο δήθεν πνευµατικός και καλλιτεχνικός κόσµος,
πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, αντί να διδάξει, αντί να εµπνεύσει,
αντί να παρηγορήσει, φροντίζει να «πετροβολάει» ό,τι έχει απο-

µείνει όρθιο. Η Νίκη ακόµη αναµένει από το ΕΣΡ να πράξει τα δέ-
οντα, µε βάση τα όσα προβλέπει το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντά-
γµατος. 

Με τον ίδιο τρόπο που δεν είναι ανεκτή για την πολιτεία η υπο-
τίµηση και η ειρωνεία για τους λειτουργούς της ινδουιστικής, ιου-
δαϊκής ή µωαµεθανικής θρησκείας, οφείλεται αµέριστος και
αδιαπραγµάτευτος σεβασµός στις παραδόσεις και τα σεβάσµατα
της ορθόδοξης πίστης. 

Σήµερα που οι διωγµοί εναντίον των χριστιανών ανά τον κόσµο
συνεχίζουν απηνείς, τις ώρες που τα συντρίµµια του ιερού Ναού
του Αγίου Πορφυρίου έγιναν µνήµα για άψυχα κορµάκια ορθο-
δόξων παιδιών, φωτίζεται το Μέγαρο της Βουλής µε τη σηµαία
του Ισραήλ και σβήνει, δυστυχώς, το φως της ειρήνης. 

Και ενώ συµβαίνουν όλα αυτά ο Χριστός βλασφηµείται είναι ο
µοναχισµός χλευάζεται µέσα στην Ορθόδοξη Εκκλησία και κάθε
λογής θεσµοί σφυρίζουν αδιάφορα. Ντροπή και µόνο ντροπή! 

Η Νίκη, που είναι η φωνή της συνείδησης του ελληνικού λαού,
έστω και φιµωµένη από κάποια κανάλια, δεν θα ξεχάσει ποτέ και
δεν θα σταθεί άφωνη µπροστά στην απρόκλητη, βάναυση προ-
σβολή στον πιστό ελληνικό λαό. 

«Όταν πειράζουν την πατρίδα µου, τη θρησκεία µου, θα µι-
λήσω, θα ενεργήσω και ό,τι θέλουν ας µου κάνουν», έλεγε ο
στρατηγός Μακρυγιάννης. Η Νίκη, όπως και η πλειονότητα του
λαού µας, έχει ως οδοδείκτη την εµβληµατική φράση του ήρωα.
Γι’ αυτό θα χτυπάµε αλύπητα τους µαγαρίζουν όσια και ιερά. 

Στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο και συγκεκριµένα στο άρθρο 16
διαβάζουµε: «Μέσων µαζικής ενηµέρωσης. Οι δύο συµβαλλόµε-
νοι θα ανταλλάσσουν προγράµµατα απεικονίζοντας διάφορες
πτυχές της ζωής και του πολιτισµού στις δύο χώρες µέσω του
αντίστοιχου ραδιοτηλεοπτικού οργανισµού τους». Ελπίζουµε να
µην έχετε προθέσεις, κύριε Υπουργέ, να στείλετε τέτοιου είδους
παραγωγές όπως η κατάπτυστη παραγωγή του ελληνικού ιδιω-
τικού καναλιού που διακωµωδεί τον µοναστικό βίο και προσβάλ-
λει την Ορθόδοξη Εκκλησία. 

Στο σηµείο αυτό θέλω να σας υπενθυµίσω ότι χώρες όπως η
Ινδία τιµούν και σέβονται τις δικές τους θρησκείες και συγκεκρι-
µένα έχουν θεσπίσει ακόµα και Υπουργείο Γιόγκα. Συνεπώς, η
προοπτική περαιτέρω συνεργασίας µεταξύ Ελλάδος και Ινδίας
σε διάφορα επίπεδα, ιδιαίτερα σε σχέση µε την πολιτιστική µας
διπλωµατία, µας βρίσκει µεν σύµφωνους σε γεωπολιτικό επίπεδο,
άλλωστε πρόσφατα η Υφυπουργός Εξωτερικών τον Γενάρη του
2023 δήλωσε ότι: «Από την πλευρά της Ινδίας η Ελλάδα δεν θε-
ωρήθηκε ποτέ χώρα της Δύσης, αλλά γέφυρα µεταξύ Ανατολής
και Δύσης». Αναφέρθηκε, επίσης, στην ινδοελληνική βακτριανή
που βρισκόταν ακριβώς στην άκρη στην Ινδία και συνάντησε άλ-
λους πολιτισµούς και τόνισε ότι δύο πολιτισµοί συνδέονταν και
βρίσκονταν σε επαφή ακόµα και δύο αιώνες πριν από την άφιξη
του Μεγάλου Αλεξάνδρου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θέλω δύο λεπτά ακόµα, γιατί είχα προετοιµα-
στεί να µιλήσω περισσότερο χρόνο και προσπαθώ να τα συ-
µπτύξω. Ευχαριστώ. 

Στα άρθρα 7 και 17 του υπό συζήτηση νοµοσχεδίου υπάρχουν
αόριστες έννοιες. Σε ό,τι αφορά το 7 αναφέρεται κυρίως στους
µαθητές δευτεροβάθµιων σχολείων και το άρθρο 17 για τα προ-
γράµµατα νεολαίας ότι πρόκειται να ανταλλάξουν γνώσεις και
εµπειρίες. Για να αποφευχθεί τυχόν παρερµηνεία και κυρίως δι-
είσδυση διαφόρων εναλλακτικών πρακτικών, όπως η γιόγκα,
στους ανυποψίαστους µαθητές και στη νεολαία, θα πρέπει στα
πολιτιστικά δρώµενα να εξαιρεθούν ρητά οποιεσδήποτε εκπαι-
δευτικές δράσεις θρησκευτικής χροιάς, καθότι η γιόγκα αποτελεί
κίνδυνο ένταξης ανυποψίαστων πολιτών και ειδικά των παιδιών
και των νέων στη λατρεία του ινδουισµού. 

Να το ξεκαθαρίσουµε: Η γιόγκα προτείνει ένα σύστηµα γυµνα-
στικής, όπως πιστεύεται από κάποιους, αλλά θρησκευτικό σύ-
στηµα, άρρηκτα δεµένο µε την πίστη και λατρεία. Συγχρόνως,
δεν ωφελεί, αλλά αντιθέτως, βλάπτει την υγεία, ειδικά των παι-
διών. Ιστορικά ο ινδικός πολιτισµός είναι συνυφασµένος µε την
ινδουιστική θρησκεία και αυτή µε την πρακτική της γιόγκα, βασι-
κού µέσου του ινδουιστικού προσηλυτισµού. 
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Όπως εµείς δεν έχουµε πρόθεση να διδάξουµε στους Ινδούς
µαθητές και νέους πώς θα κάνουν γονυκλισίες, εδαφιαίες µετά-
νοιες και νοερά προσευχή, έτσι κι αυτοί, σεβόµενοι την ορθόδοξη
πίστη µας, δεν θα πρέπει να επιδοθούν σε θρησκευτικές πρακτι-
κές. Κάνουµε την ανωτέρω διευκρίνιση, διότι µας ξενίζουν οι αό-
ριστες έννοιες της ανταλλαγής εµπειριών και πρακτικών. 

Να τονίσουµε, τέλος, ότι και η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της
Ελλάδος µε δελτίο τύπου το 2015 και το 2020 απεφάνθη για την
επικινδυνότητα της γιόγκα και το ασυµβίβαστό της µε την ορθό-
δοξη πίστη. 

Συµπερασµατικά, να υπάρξει η αναγκαία όσµωση µε τη µεγάλη
χώρα της Ινδίας, τα ιδρύµατα και το εκπαιδευτικό της σύστηµα,
στις επιστήµες, στην τέχνη, στη λογοτεχνία, στα µουσεία και στην
αρχαιολογία, κυρίως σε αυτή λόγω της αρχαίας σχέσης των λα-
ών µας. Να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή για την προστασία των σχο-
λείων, των πανεπιστηµίων και των λοιπών ιδρυµάτων µας από τη
διείσδυση θρησκευτικών ινδουιστικών πρακτικών διαλογισµού και
γιόγκα, ως δήθεν αθλητικών, ψυχολογικών ή φιλοσοφικών πρα-
κτικών και εννοιών. Να αποτελεί χρυσή ευκαιρία για τη χώρα µας
και την ελληνική πολιτεία να ξεκαθαρίσει τις έννοιες και τα πρά-
γµατα τα σχετιζόµενα µε τη γιόγκα, συνεργαζόµενη ενδεχοµένως
και µε την ελληνική εκκλησία στους εκπαιδευτικούς χώρους, σχο-
λεία, πανεπιστήµια και φορείς. Να ξεκαθαρίσει το γεγονός πως
η γιόγκα αποτελεί θρησκευτική ινδουιστική πρακτική και όχι κάτι
άλλο, όπως γυµναστική, φιλολογία και φιλοσοφία. 

Διότι, κύριοι συνάδελφοι, η τιµιότητα και ειλικρίνεια των κινή-
τρων δίνουν αξία στις πράξεις µας και φίλος µεν Πλάτων, φιλτάτη
δε η αλήθεια, πόσο µάλλον αυτό ισχύει όταν µιλάµε για πράξεις
και ενέργειες της πολιτείας που αφορούν στο µέλλον του λαού
µας και των παιδιών µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Σας ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα επτά µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το 8ο Δηµοτικό Σχολείο Χανίων. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ολοκληρώνουµε τον κύκλο των ειδικών αγορητών που είχαν
εκφράσει επιφύλαξη ή είχαν ταχθεί κατά του νοµοσχεδίου µε την
ειδική αγορήτρια του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής, την κ. Πανα-
γιώτα Γρηγοράκου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ (ΝΑΓΙΑ) ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις 23 Αυγούστου ένα µη επαν-
δρωµένο ινδικό διαστηµόπλοιο προσγειώθηκε στον σκοτεινό και
ανεξερεύνητο µέχρι σήµερα νότιο πόλο της σελήνης. Άρα, λοι-
πόν, αυτό το σπουδαίο επίτευγµα της Ινδίας µας δίνει την εικόνα
µιας νέας Ινδίας, µιας Ινδίας που είναι σαφώς µακριά από τις ει-
κόνες που φαντασιακά εδώ και χρόνια συντηρούνται και πάρα
πολλές φορές εξαντλούνται γύρω από το σπουδαίο Ταζ Μαχάλ
ή από τις λατρευτικές τελετές δίπλα στον ποταµό Γάγγη.

Η Ινδία σήµερα αναπτύσσεται ραγδαία. Σε µια περίοδο ανακα-
τατάξεων για την παγκόσµια κοινότητα, η µακρινή χώρα της
Ασίας φιλοδοξεί να διαδραµατίσει πρωταγωνιστικό ρόλο σε λύ-
σεις που αφορούν την κλιµατική απειλή, την ενεργειακή µετά-
βαση, τις νέες τεχνολογίες, την ανάπτυξη της τεχνητής νοηµοσύ-
νης και τις πανδηµίες. 

Η επιβεβαίωση των προλεχθέντων έρχεται εµφατικά από τον
οίκο αξιολόγησης «Standard & Poor’s», ο οποίος µιλάει για τη στι-
γµή της Ινδίας, προβλέποντας ότι στο τέλος της δεκαετίας η Ινδία
θα εισέλθει στο κλειστό κλαµπ των ισχυρότερων κρατών του πλα-
νήτη.

Σε αυτό το πλαίσιο, το συζητούµενο σχέδιο νόµου, που αφορά
στην κύρωση του προγράµµατος πολιτιστικών και εκπαιδευτικών
ανταλλαγών µεταξύ Ελλάδας και Ινδίας, αποκτά άλλη βαρύτητα.
Αφ’ ενός επιβεβαιώνει τους ιστορικούς δεσµούς φιλίας µε τους
οποίους συνδέονται µεταξύ τους οι δύο χώρες και για τους οποί-

ους δεν χρειάζεται να αναφέρουµε πολλά, καθώς όλοι γνωρί-
ζουµε τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ του ελληνικού και του ινδικού
πολιτισµού στην αρχαιότητα και φυσικά τις εγκάρδιες σχέσεις τις
οποίες διατηρούν οι δύο χώρες µέχρι και σήµερα.

Το σηµαντικότερο είναι, αφ’ ετέρου, πως η εν λόγω κύρωση
προωθεί τη συνεργασία µεταξύ των δύο χωρών στους τοµείς του
πολιτισµού και της εκπαίδευσης, τοµείς που παραδοσιακά απο-
τελούν έναν ευνοϊκό χώρο για την ανταλλαγή καλών πρακτικών,
πληροφοριών, εµπειρογνωµόνων και τεχνογνωσίας. Τα δεκαεν-
νέα άρθρα του κυρούµενου σχεδίου νόµου καλύπτουν όλο το
φάσµα των φορέων του πολιτισµού και της εκπαίδευσης, από τη
µουσική, το θέατρο, τον κινηµατογράφο, τη µετάφραση λογοτε-
χνικών έργων, τη διοργάνωση φεστιβάλ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποτελεί πλέον κοινή εµπειρία
πως τα προγράµµατα πολιτιστικών και εκπαιδευτικών ανταλλα-
γών µεταξύ των χωρών συµβάλλουν στην προώθηση των εξωτε-
ρικών στόχων τους. Με άλλα λόγια, ως εργαλεία της πολιτιστικής
διπλωµατίας µπορούν να συµβάλλουν καταλυτικά στην παγκό-
σµια ειρήνη, τη σταθερότητα και την ανάπτυξη. 

Ωστόσο, κάθε κύρωση προγράµµατος πολιτιστικών και εκπαι-
δευτικών ανταλλαγών µεταξύ χωρών παραπέµπει ευθέως στη
λέξη «εσωστρέφεια». Και το ερώτηµά µας πλέον είναι το εξής:
Πόσο, άραγε, εξωστρεφής είναι σήµερα ο ελληνικός πολιτισµός;
Προφανώς και δεν µιλάµε για την εξωστρέφεια σχετικά µε την
πολιτιστική µας κληρονοµιά, η οποία άλλωστε, επειδή συνδέεται
και µε το τουριστικό µας προϊόν, βρίσκεται σε µια προνοµιακή
θέση, χωρίς φυσικά αυτό να σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν πολλά
περισσότερα ακόµα να γίνουν, αλλά µιλάµε για την εξωστρέφεια
πάνω στη σύγχρονη δηµιουργία, στον σύγχρονο ελληνικό πολι-
τισµό.

Η προσήλωση, ξέρετε, κύριοι συνάδελφοι, στην πολιτιστική
κληρονοµιά στερεί από τη χώρα την προβολή του πιο σύγχρονου
προφίλ της. Ένα σύγχρονο πολιτιστικό branding, που δεν µπορεί
να µην το λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας από τη στιγµή που εµπλέκει
ανθρώπους, οι οποίοι αυτή τη στιγµή παράγουν πολιτισµό στη
χώρα µας. Και στη χώρα µας, όπως όλοι γνωρίζουµε, έχουµε ένα
σηµαντικό δυναµικό, αφενός, καλλιτεχνών αλλά και εξειδικευµέ-
νων επαγγελµατιών στον χώρο του πολιτισµού, τους οποίους
οφείλουµε να αναδείξουµε.

Ποιες είναι οι δράσεις που έχουν θεσµοθετηθεί προς αυτή την
κατεύθυνση; Ας δώσουµε ένα παράδειγµα από το συζητούµενο
νοµοσχέδιο. Είναι αναγκαίο να υπάρξει µια πλατφόρµα, όπου οι
ενδιαφερόµενοι καλλιτέχνες ή φορείς θα µπορούν να αναζητούν
φεστιβάλ ή εκθέσεις ή ερευνητικά προγράµµατα στην Ινδία, για
τα οποία θα καλούνται να εκδηλώσουν ενδιαφέρον, µια πλατ-
φόρµα που θα συνδέεται µε το µητρώο των καλλιτεχνών. Γιατί
είναι προφανές, όπως όλοι αντιλαµβανόµαστε, πως άλλες δυνα-
τότητες αξιοποίησης τέτοιων προγραµµάτων έχει το Εθνικό Θέ-
ατρο ή η Λυρική Σκηνή και άλλες οι επιχορηγούµενοι θίασοι.

Πάµε, λοιπόν, τώρα στο σηµαντικό κοµµάτι της χρηµατοδότη-
σης. Πώς θα χρηµατοδοτηθούν όλες αυτές οι δράσεις και πόσο
έγκαιρη θα είναι αυτή η χρηµατοδότηση, ώστε να εξασφαλιστεί
η συµµετοχή; Υπάρχουν, όπως όλοι γνωρίζετε, πάρα πολλές
ιστορίες στον καλλιτεχνικό χώρο που περιγράφουν το πώς η γρα-
φειοκρατία και τελικά η µη έγκαιρη χρηµατοδότηση, όχι µόνο
αποθάρρυναν, αλλά και ακύρωσαν τη συµµετοχή σε τέτοιες δρά-
σεις.

Αναφερθήκαµε στην επιτροπή, σχετικά µε την ασάφεια που
υπάρχει στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. Μας
απαντήσετε, κύριε Υπουργέ -και σας ευχαριστούµε πολύ- απο-
λύτως κατανοητά πως ακριβώς επειδή πρόκειται για ένα πρό-
γραµµα που έχει έναν ορίζοντα χρονικό, γι’ αυτόν τον λόγο είθι-
σται να είναι γραµµένη κατ’ αυτόν τον τρόπο η έκθεση. Αυτό,
όµως, το οποίο διερωτώµεθα και είναι και µια ανησυχία µας, είναι
αν θα µπορούσαµε σε έναν δεύτερο χρόνο να είχαµε ίσως πιο
συγκεκριµένα στοιχεία για αυτά τα χρηµατοδοτικά εργαλεία. Και
ο λόγος είναι ότι πιστεύουµε πως ενδεχοµένως αυτή η ασάφεια
θα οδηγήσει το συγκεκριµένο πρόγραµµα να παραµείνει ανε-
νεργό. 

Πρέπει πάντα να έχουµε στον νου µας πως η προώθηση του
ελληνικού πολιτισµού, η στήριξή του µε δράσεις εξωστρέφειας,
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όχι µόνο δεν είναι µια φθηνή ιστορία, αλλά παράλληλα απαιτεί
χρόνο και υποµονή, ενώ δεν υπακούει στους συνηθισµένους κα-
νόνες της αγοράς. Παρ’ όλα αυτά, είναι µια επένδυση που αξίζει
να γίνει, γιατί ενισχύει υπαρξιακά τη χώρα, χορηγώντας της ένα
ισχυρό ταυτοτικό στίγµα στην παγκόσµια κοινότητα.

Κλείνοντας, προφανώς το συζητούµενο σχέδιο νόµου κινείται
προς τη θετική κατεύθυνση, προσφέροντας ευκαιρίες στο επί-
πεδο της εµβάθυνσης των σχέσεων µεταξύ Ινδίας και Ελλάδας,
ενώ µπορεί να συµβάλει θετικά στο εµπορικό ισοζύγιο πολιτιστι-
κών αγαθών και για τις δύο χώρες. Ωστόσο, θα πρέπει να εξα-
σφαλιστεί ότι η υλοποίηση του εν λόγω προγράµµατος θα έχει
συγκεκριµένες δράσεις, ενώ θα πρέπει να διευκολυνθεί µε τρόπο
που να εξασφαλίζεται η συµµετοχή -άρα, λοιπόν, µε έναν τρόπο
που θα µπορούσαµε να αντιµετωπίσουµε τη γραφειοκρατία- αλλά
και η εµπλοκή όλο και περισσότερων φορέων πολιτισµού και εκ-
παίδευσης.

Προφανώς το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής ψηφίζει θετικά.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλ-

λαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε.
Θέλει κάποιος συνάδελφος Βουλευτής να λάβει τον λόγο; Όχι.
Θέλει κάποιος από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους να

λάβει τον λόγο;
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ο κ. Φωτόπουλος

από την Ελληνική Λύση έχει τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ

πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς θα πρέπει να πω ότι

συµφωνούµε µε τη σύσφιξη των σχέσεων µεταξύ των δύο αρχαί-
ων πολιτισµών, της Ελλάδας και της Ινδίας. Είναι προς τη σωστή
κατεύθυνση.

Από την πρώτη στιγµή που η Ελληνική Λύση εισήλθε στο Κοι-
νοβούλιο, το 2019, τόνισε την ανάγκη εµβάθυνσης των σχέσεων
µεταξύ της Ινδίας και της Ελλάδας για πολύ συγκεκριµένους λό-
γους.

Ο πρώτος λόγος είναι ότι η εµβάθυνση και ένας στρατηγικός
άξονας µεταξύ της Ελλάδας και της Ινδίας θα λειτουργήσουν ως
αντίβαρο στον άξονα Τουρκίας - Πακιστάν. Είναι µια σχέση, η
οποία έχει στοιχεία στρατηγικής συµµαχίας µεταξύ των δύο µου-
σουλµανικών κρατών, η οποία δεν περιορίζεται σε επίπεδο δη-
λώσεων µόνο, αλλά έχει προχωρήσει σε πολύ µεγάλο βαθµό και
σε στρατιωτικό επίπεδο, καθώς πακιστανικά αεροσκάφη συµµε-
τέχουν στην τουρκική άσκηση «Αετός της Ανατολίας», πακιστα-
νικά πλοία συµµετέχουν σε ασκήσεις τόσο στο Αιγαίο όσο και
στην Ανατολική Μεσόγειο, ενώ υπήρχαν φήµες πως µετά την
απόπειρα πραξικοπήµατος στην Τουρκία και την απόλυση πολ-
λών Τούρκων πιλότων, Πακιστανοί πιλότοι συνέδραµαν την τουρ-
κική πολεµική αεροπορία στις δραστηριότητές της.

Υπενθυµίζουµε, επίσης, ότι το Πακιστάν είναι µια πυρηνική δύ-
ναµη, πράγµα το οποίο φέρεται να ταυτίζεται µε τις τουρκικές
γεωπολιτικές στρατηγικές. 

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι µια στρατηγική συµµαχία µεταξύ
της Ελλάδας και της Ινδίας µάς δίνει τη δυνατότητα να συµµα-
χήσουµε µε µια χώρα που έχει αυτή τη στιγµή τον µεγαλύτερο
πληθυσµό σε όλη τη Γη, µε οφέλη τα οποία µπορεί να προσδώσει
στην Ελλάδα, η οποία έχει ταλαιπωρηθεί τόσο από την οικονο-
µική κρίση, όσο και από την εσωστρέφεια, η οποία χαρακτηρίζει
την ελληνική οικονοµία και γενικότερα το ελληνικό επιχειρείν.

Ο τρίτος λόγος είναι ότι η Ινδία αποτελεί βασικότατο µέλος των
BRICS, µία συµµαχία απέναντι στην οποία εµείς δεν µπορούµε
και δεν έχουµε το δικαίωµα να αδιαφορήσουµε µε βάση τα δη-
µογραφικά, γεωπολιτικά και στρατηγικά πλεονεκτήµατα τα οποία
προσφέρει µια τέτοια συµµαχία.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, εµείς ως Ελληνική Λύση κα-
λούµε την Κυβέρνηση να εµβαθύνει τις σχέσεις τις οποίες έχουµε
µε την Ινδία και να προχωρήσει σε µια πραγµατικά στρατηγική
συµµαχία.

Θεωρούµε, λοιπόν, το παρόν νοµοσχέδιο άτολµο, αόριστο, γε-

µάτο γενικολογίες -αν µου επιτρέπετε-, το οποίο δεν καλύπτει τις
ανάγκες και τις απαιτήσεις µιας επωφελούς σχέσης που έχει ανά-
γκη η Ελλάδα και την οποία επιθυµούµε εµείς για τις σχέσεις µας.
Είναι µια χώρα η οποία µας τείνει χείρα φιλίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε.
Πριν δώσω τον λόγο στον κύριο Υπουργό, ο κ. Κατσιβαρδάς

έχει ζητήσει τον λόγο για µια σύντοµη παρέµβαση.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε, αξιότιµε, κύριε Υπουργέ, όπως και

στην επιτροπή ουσιαστικά τασσόµαστε αναφανδόν υπέρ της ψη-
φίσεως του συγκεκριµένου σχεδίου νόµου. Επιδαψιλεύουµε σε
ό,τι είχε λεχθεί εκ µέρους του κυρίου Υπουργού, διότι θεωρούµε
βασικώς ότι το πρόκριµα εδώ είναι η έννοια και δεν πρέπει να την
αντιπαρερχόµεθα της πολιτισµικής διπλωµατίας. Θεωρούµε ότι
είναι το κλειδί, είναι ένα κρίσιµο στοιχείο και για την εµπέδωση
των διακρατικών σχέσεων, αλλά και γενικότερα να το αναγορεύ-
σουµε σαν µια κατευθυντήρια γραµµή ούτως ώστε εξ αφορµής
αυτού και να διασωθεί η ταυτότητα του εκάστοτε λαού, να υπάρ-
χει αυτή η αµοιβαία αλληλεπίδραση που είναι η ειρηνοποιός συ-
γκολλητική δύναµη, προκειµένου να προασπίσει κανείς το κάθε
έθνος-κράτος το διαρκώς διακυβευόµενο αγαθό που είναι η ελευ-
θερία και αφ’ ετέρου αυτό θα επιφέρει αυτοδικαίως και οφέλη
γεωπολιτικά και γεωστρατηγικά.

Άρα θεωρώ ότι από πάσης απόψεως και τη δεδοµένη χρονική
συγκυρία είναι ό,τι καλύτερο µπορεί να υπάρξει. Εξ αυτού του
λόγου πρέπει να επισηµανθούν αυτά, η πολιτισµική διπλωµατία,
για να εµβαθύνουµε εν όψει και των επικείµενων, η εν γένει δη-
λαδή εµπέδωση φιλικών σχέσεων στο πλαίσιο του περίπλοκου
ζητήµατος των διεθνών σχέσεων µε τα έτερα κράτη. Αυτό ήθελα
να τονίσω και όπως προείπα θα ψηφίσουµε εµείς ως Σπαρτιάτες
υπέρ του σχεδίου νόµου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Ολοκληρώνεται η σηµερινή συζήτηση του σχεδίου νόµου µε

την παρέµβαση του Υφυπουργού Πολιτισµού, του κ. Χρίστου
Δήµα.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Ελλάδα στον πολιτισµό είναι
µια παγκόσµια υπερδύναµη. Παγκόσµια υπερδύναµη, όµως, εί-
µαστε λόγω της πλούσιας πολιτιστικής µας κληρονοµιάς, κατά
κύριο λόγο λόγω του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού. Μας ξέρουν
σε όλο τον κόσµο για τη φιλοσοφία, το θέατρο, την κεραµική, τη
χειροτεχνία, την αστρονοµία, τις επιστήµες. Αυτό που θέλουµε
να µπορέσουµε να αναδείξουµε και να προωθήσουµε ακόµα πε-
ρισσότερο είναι ο σύγχρονος ελληνικός πολιτισµός, όπου νιώ-
θουµε ότι, ενώ έχουµε εξαιρετικούς σκηνοθέτες, ηθοποιούς,
µουσικούς, λογοτέχνες, πεζογράφους, εικαστικούς, δεν έχουµε
καταφέρει να τους αναδείξουµε στον βαθµό που θα έπρεπε στην
παγκόσµια σκηνή. Άρα η προώθηση του σύγχρονου ελληνικού
πολιτισµού είναι βασικό ζήτηµα στην ατζέντα τόσο του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού όσο και της ελληνικής Κυβέρνησης.

Θέλω να δώσω µερικά χαρακτηριστικά παραδείγµατα για την
επίτευξη των στόχων αυτών. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα
είναι το ελληνικό βιβλίο. Η Κυβέρνηση, το Υπουργείο Πολιτισµού,
έχει διασφαλίσει τη συµµετοχή στις σηµαντικότερες παγκόσµιες
εκθέσεις βιβλίου για τα επόµενα δύο χρόνια. Το τελευταίο χρο-
νικό διάστηµα είχαµε πολύ έντονη συµµετοχή τόσο στη Μαδρίτη,
στη Φρανκφούρτη, το επόµενο χρονικό διάστηµα στη Σάρτζα,
στα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, στην Γκουανταλαχάρα. Άρα συ-
νεχίζουµε και ο στόχος είναι να αναδείξουµε το ελληνικό βιβλίο,
τον ελληνικό πολιτισµό, τους Έλληνες λογοτέχνες, ποιητές, πε-
ζογράφους και συγγραφείς πολύ περισσότερο. 

Γι’ αυτόν τον λόγο παράλληλα µε την οικονοµική στήριξη, τη
συµµετοχή του ελληνικού βιβλίου σε όλες τις διεθνείς εκθέσεις
στηρίζουµε και τα µεταφραστικά προγράµµατα. Ειδικότερα ανα-
φέροµαι στο πρόγραµµα, το «GREEKLIT», όπου µέσω του Τα-
µείου Ανάκαµψης µεταφράζουµε τα ελληνικά βιβλία σε πολλές
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ξένες γλώσσες, στην αγγλική, στην ιταλική, στην ισπανική, στη
γαλλική, στη ρωσική, στη γερµανική και σε άλλες πολλές γλώσ-
σες.

Όµως την ίδια στιγµή προσπαθούµε να προωθήσουµε τον σύγ-
χρονο ελληνικό πολιτισµό, δηµιουργώντας και µια ηλεκτρονική
πλατφόρµα -το ανακοίνωσα και στην επιτροπή-, όπου ο στόχος
είναι να µπορέσουµε να συγκεντρώσουµε σηµαντικό ψηφιακό
υλικό από όλους τους φορείς του πολιτισµού της χώρας µας, είτε
εποπτεύονται άµεσα από το Υπουργείο Πολιτισµού είτε δεν επο-
πτεύονται άµεσα από το Υπουργείο Πολιτισµού, αλλά έχουν ση-
µαντικό πολιτιστικό έργο, ώστε να µπορούµε αυτή την πλατ-
φόρµα να την αξιοποιούµε στη διεθνή πολιτική και ως ένα εργα-
λείο πολιτικής, πολιτιστικής διπλωµατίας και αυτή η πλατφόρµα
προφανώς θα είναι και σε πολλές ξένες γλώσσες, για να µπορούν
να έχουν πρόσβαση τόσο στο αρχείο αυτό αλλά και στις προσε-
χείς εκδηλώσεις πολιτισµού που θα λάβουν χώρα στην Ελλάδα
το επόµενο χρονικό διάστηµα, για να µπορέσουµε να προσελκύ-
σουµε ακόµη περισσότερο κόσµο στις πολιτιστικές µας εκδηλώ-
σεις και µάλιστα ανθρώπους από το εξωτερικό.

Πάµε τώρα, όµως, λίγο στη συµφωνία µε την Ινδία. Η συµφωνία
µε την Ινδία εντάσσεται στο πλαίσιο της πολιτικής της χώρας µας
για την αξιοποίηση της πολιτιστικής διπλωµατίας. Δεν ισχυριζό-
µαστε ότι οι πολιτιστικές ανταλλαγές µεταξύ Ελλάδας και Ινδίας
θα ξεκινήσουν ή ότι ξεκινούν -πιο σωστά- από την ψήφιση της
διεθνούς σύµβασης. Αυτό το οποίο λέµε, όµως, είναι ότι µπαίνει
ένα θεσµικό πλαίσιο για τις δύο ανταλλαγές.

Θέλω πολύ σύντοµα να κάνω µερικά σχόλια για τη στάση των
πολιτικών κοµµάτων. Πρώτα απ’ όλα θέλω να ευχαριστήσω όλες
και όλους σας για την πολύ δηµιουργική συζήτηση που είχαµε
στην επιτροπή αλλά και εδώ στην Ολοµέλεια. Δεν µπορώ, όµως,
να µην αναφέρω το γεγονός ότι µου κάνει πολύ µεγάλη εντύ-
πωση η στάση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας. Αναφερ-
θήκατε στην επιτροπή και είπατε ότι στηρίζουµε αναφανδόν και
θα συνεχίσουµε να στηρίζουµε αναφανδόν. Εδώ είπατε ότι στη-
ρίζουµε πάντα τις πολιτιστικές ανταλλαγές και θα συνεχίσουµε
να τις στηρίζουµε. 

Κυρία συνάδελφε, στηρίζουµε τις πολιτικές συναλλαγές όχι
στα λόγια, στην πράξη, µε την ψήφο µας. Εσείς, το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας, δηλώσατε ότι θα καταψηφίσετε αυτή τη
συµφωνία, άρα δεν στηρίζετε τις πολιτιστικές ανταλλαγές. Είπατε
µάλιστα ότι η συµφωνία αυτή είναι γενικόλογη και αναφερθήκατε
στο άρθρο 8 για τα κοινά µεταπτυχιακά. Να σας πω ότι τα κοινά
µεταπτυχιακά θα γίνουν µε κρατικά πανεπιστήµια, άρα δεν αντι-
λαµβάνοµαι για ποιον λόγο δεν ψηφίζετε αυτή τη συµφωνία.

Εκτός, όµως, από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας µού έκανε
πολύ µεγάλη εντύπωση και η στάση της Ελληνικής Λύσης, όπου
ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος είπε «συµφωνούµε για τη σύ-
σφιγξη των σχέσεων των δύο χωρών», αλλά προφανώς δεν σας
αρκεί το γεγονός ότι έχουν υπογράψει τη συµφωνία οι δύο
χώρες, η Ελλάδα και η Ινδία, δεν κάνει για την Ελληνική Λύση.
Θέλετε ναι µεν να εµβαθύνουµε τις σχέσεις µεταξύ της Ελλάδας
και της Ινδίας στη θεωρία. Στην πράξη όταν έχει συµφωνήσει η
ελληνική Κυβέρνηση µε την ινδική κυβέρνηση, άρα να εµβαθύ-
νουµε τη σχέση µεταξύ των δύο χωρών, για εσάς αυτό δεν αρκεί.

Κάνατε και τα δύο κόµµατα αναφορά ότι η συµφωνία αυτή
είναι γενικόλογη. Το είπα και στην επιτροπή, ναι, είναι γενικόλογη
η συµφωνία και είναι διεθνής πρακτική αυτή, ακόµα και σε συµ-
φωνίες µε κοµµουνιστικές χώρες είναι γενικόλογες οι συµφωνίες
πολιτιστικών ανταλλαγών. Και το είπα στην επιτροπή ότι είναι γε-
νικόλογες, διότι δεν θέλουµε να αποκλείσουµε. Θέλουµε να εί-
µαστε συµπεριληπτικοί. Δεν θέλουµε να αποκλείσουµε θεατρικές

παραστάσεις, συγγραφείς, παραγωγές κινηµατογραφικές, εικα-
στικές και άλλες πολιτιστικές ανταλλαγές. Θέλουµε να έχουµε τη
δυνατότητα να µπορούµε να συµπεριλάβουµε παρά να αποκλεί-
σουµε.

Κλείνοντας, θέλω να κάνω µια αναφορά και σε όσα δήλωσε ο
εισηγητής της Πλεύσης Ελευθερίας. Επαναλαµβάνω τη βούλησή
µας, ναι, πρέπει να το διαφηµίσουµε και γι’ αυτό είπα ότι είναι
πολύ σωστή η πρότασή σας και επιδιώκουµε τη συνεργασία µε
όλα τα πολιτικά κόµµατα και µε την Πλεύση Ελευθερίας, ώστε να
διαφηµίσουµε ακόµα περισσότερο τη συµφωνία αυτή. Κάνατε
αναφορά ότι µέσω διπλωµατικών οδών προβλέπεται η συµφωνία.
Ναι, σε µια διακρατική συµφωνία µέσω των διπλωµατικών οδών
γίνεται η επικοινωνία, άρα υπάρχει και η Ελληνική Πρεσβεία και
η Ινδική Πρεσβεία στην Ελλάδα. Προφανώς είναι και τα δύο Υ-
πουργεία -και το Υπουργείο Εξωτερικών και το Υπουργείο Πολι-
τισµού- των δύο χωρών που µεσολαβούν και, όπως τόνισα πιο
πριν, οι επιτροπές που δηµιουργούνται είναι κοινές οµάδες ερ-
γασίας.

Πρέπει να υπάρχει αµοιβαίο ενδιαφέρον. Άρα δεν είναι κάτι το
οποίο µπορεί να γίνει µονοµερώς είτε από τη µία πλευρά είτε από
την άλλη πλευρά. Γι’ αυτό και οι κοινές οµάδες εργασίας είναι οι
οποίες συµφωνούν για το ποιες από τις πρωτοβουλίες µπορούν
να προχωρήσουν.

Κλείνοντας, αυτό το οποίο θέλω να πω είναι ότι βρίσκοµαι αρ-
κετά χρόνια στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Υπάρχουν πολλές δικαιο-
λογίες για να µπορέσουµε να καταψηφίσουµε κάτι, ειδικότερα
µια διεθνή σύµβαση. Εγώ δεν θα σας καλέσω να βρείτε τις δι-
καιολογίες για να καταψηφίσουµε κάτι. Θα σας καλέσω να δείτε
λίγο δηµιουργικά εάν θεωρείτε ότι µπορεί έστω και µία ελληνική
παραγωγή να πάει στην Ινδία, να ωφεληθεί ένας άνθρωπος από
αυτή τη συµφωνία ή µία οµάδα πιο σωστά, εάν θεωρείτε ότι µπο-
ρεί συνεπώς να ωφεληθεί, θα σας καλέσω -ειδικότερα τα δύο
κόµµατα τα οποία τάχθηκαν κατά- να αναθεωρήσετε και να σκε-
φτείτε ξανά κατά πόσο µπορείτε και εσείς να συµβάλετε σε αυτή
την επιτυχία ή όχι.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς σας ευχα-
ριστούµε, κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού. 

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού: «Κύ-
ρωση του Προγράµµατος Πολιτιστικών και Εκπαιδευτικών Ανταλ-
λαγών µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Ινδίας για τα έτη 2022-
2026».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Προγράµµατος Πολιτιστικών και Εκπαιδευτικών
Ανταλλαγών µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-

τίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Ινδίας για τα έτη
2022 - 2026

Επί της αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

4478 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού: «Κύρωση του Προγράµµατος
Πολιτιστικών και Εκπαιδευτικών Ανταλλαγών µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δη-
µοκρατίας της Ινδίας για τα έτη 2022-2026» έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Προγράµµατος Πολιτιστικών και Εκπαιδευτι-
κών Ανταλλαγών µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Ινδίας για τα
έτη 2022-2026

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Προγράµµατος Πολιτιστικών και Εκπαι-

δευτικών Ανταλλαγών µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Ινδίας για
τα έτη 2022-2026

Πρόγραµµα Πολιτιστικών και Εκπαιδευτικών Ανταλλαγών µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρ-
νησης της Δηµοκρατίας της Ινδίας για τα έτη 2022-2026

Άρθρο 1 Μουσική και Χορός
Άρθρο 2 Θέατρο
Άρθρο 3 Εκθέσεις, Σεµινάρια και Συνέδρια
Άρθρο 4 Αρχαιολογία
Άρθρο 5 Αρχεία
Άρθρο 6 Εθνικές Βιβλιοθήκες
Άρθρο 7 Εκπαίδευση και Πολιτισµός

Άρθρο 8 Ανώτατη Εκπαίδευση
Άρθρο 9 Μουσεία
Άρθρο 10 Λογοτεχνία
Άρθρο 11 Έρευνα και Έγγραφα
Άρθρο 12 Μουσεία/Κέντρα Επιστηµών
Άρθρο 13 Ανθρωπολογία
Άρθρο 14 Φεστιβάλ
Άρθρο 15 Πολιτιστικές και Δηµιουργικές Βιοµηχανίες
Άρθρο 16 Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης
Άρθρο 17 Υποθέσεις Νεολαίας
Άρθρο 18 Γενικές και Οικονοµικές Διατάξεις
Άρθρο 19 Γενικοί Όροι
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Προγράµµατος Πολιτιστικών και 

Εκπαιδευτικών Ανταλλαγών µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρα-

τίας της Ινδίας για τα έτη 2022 - 2026

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, το Πρόγραµµα Πολιτιστικών και Εκ-
παιδευτικών Ανταλλαγών µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Ινδίας
για τα έτη 2022-2026, που υπογράφηκε στο Νέο Δελχί, στις 23
Μαρτίου 2022, το πρωτότυπο κείµενο του οποίου στην αγγλική
και η µετάφραση στην ελληνική γλώσσα έχουν ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4479



4480 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4481



4482 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4483



4484 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4485



4486 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4487



4488 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4489



4490 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4491



4492 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4493



4494 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 4495



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Προγράµµατος που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 5 του
άρθρου 19 αυτού.

Αθήνα,                                     2023

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ            2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

4. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 5. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

6. ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ                8. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ                    ΣΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

9. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.03’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή, 27 Οκτωβρίου 2023 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.

4496 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


